

**Федеральное агентство научных организаций
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт славяноведения Российской академии наук
(ИСл РАН)**

Центр славяно-германских исследований
(Отдел типологии и сравнительного языкознания)

ОТЗЫВ

на научно-квалификационную работу (диссертацию) аспиранта 3 курса,
обучающегося по направлению 46.06.01,
специальность «Всеобщая история (Средних веков)»
очной формы обучения Маргариты Андреевны Бируля

по теме **«КУЛЬТ СВЯТЫХ ПРЕЛАТОВ В СЛАВЯНСКОМ И
СКАНДИНАВСКОМ МИРЕ В XI-XIII вв.»**

XI–XII столетия являются едва ли ни самым важным периодом для эпохи Средневековья в том, что касается пересмотра взаимоотношений светской и духовной власти. Вопрос о том, как теоретические споры и политические коллизии, связанные с этим пересмотром, отражались в церковной жизни Восточного и Северного краев католической ойкумены изучен явно недостаточно. Особенно перспективным представляется его исследование сквозь призму биографических описаний конкретных деятелей церкви, пытавшихся так или иначе противостоять вторжению светской власти в имущественные и духовные начинания церкви. Этим и определяется актуальность диссертационного исследования М. А. Бируля.

В работе продемонстрирована хорошая осведомленность автора в общей проблематике, связанной с церковной инвеститурой и, с другой стороны, с социально-экономическим контекстом Исландии и Польши в соответствующий период. Источниковая база, которой пользуется автор исследования, дает совершенно достаточный и разнообразный материал для широких типологических обобщений. Помимо всего прочего, ряд переводов оригинальных текстов XII–XIII столетий осуществлен автором впервые. В работе впервые предпринята, в частности, вполне успешная попытка связать реформаторскую деятельность некоторых исландских епископов с их ориентацией на общеевропейские, так сказать, континентальные ценности, найти модель для их экономической стратегии в деяниях их старшего современника Томаса Беккета, ставшего непререкаемым авторитетом для церковных иерархов северной части Европы. В исследовании выработаны весьма важные критерии, позволяющие сопоставить столь несходные, на первый взгляд, явления, как канонизация и почитание Станислава Щепановского с прославлением исландских иерархов. Умение работать с оригинальными источниками и обширное знакомство с современной научной литературой, как отечественной, так и зарубежной, обеспечивает надежность и аргументированность достигнутых результатов.

В работе представлены образчики анализа текста, позволяющие выявлять одновременно культурное своеобразие происходивших в Исландии споров о правах церкви и, с другой стороны, их экономическую подоплеку этих споров. Подобная методика анализа текста весьма продуктивна для преподавания истории Средних веков как в составе общего курса, так и в ориентированном на более узких специалистов обучении.

За время написания диссертационной работы М. А. Бируля проявила себя как самостоятельный исследователь и организованный человек, быстро осваивающий новые области знания, с увлечением относящийся к своей сфере занятий, достаточно активно выступающий на научных конференциях. Основные положения отражены в статьях, опубликованных в рецензируемых периодических изданиях, апробированы в целом ряде обсуждений с квалифицированными коллегами.

Что касается педагогической деятельности, М. А. Бируля успешно прошла практику в школе (ГБОУ Гимназия № 1514 города Москвы, уроки по всеобщей истории), а также в высшем учебном заведении (ФГБОУ ВПО Институт славянской культуры Российского государственного университета имени А.Н. Косыгина, семинары и лекции по истории славянской культуры).

Вывод: Научно-квалификационная работа М. А. Бируля по теме «**КУЛЬТ СВЯТЫХ ПРЕЛАТОВ В СЛАВЯНСКОМ И СКАНДИНАВСКОМ МИРЕ В XI-XIII ВВ.**» отвечает основным требованиям, предъявляемым к научно-квалификационной работе (диссертации) аспиранта и рекомендуется к защите.

Научный руководитель _____

Успенский Ф. Б.

доктор филологических наук, член-корреспондент РАН, профессор РАН, заместитель директора Института славяноведения РАН



«30» мая 2017 г.

Подпись Ф. Б. Успенского

ВЕРНО: *удостоверю*
Заведующая кадрами
Людмила Туренная
" 30 " *мая* 2017 г.